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БУЛЬ БЯ НЫЯ РУ ЛЕ ЦІ КІ З МЯ САМ
Спат рэ біц ца: буль ба — 

500—600 г, яй ка сы рое — 

1 шт., му ка пша ніч ная — 100—

150 г, фарш змя ша ны — 500 г, 

алей для сма жан ня.

Буль бу ад ва рыць у «мун-

дзі ры», асту дзіць, па чыс ціць. 

На дзер ці на буй най тар цы. Да-

даць соль, пе рац, яй ка, му ку. У фарш да даць соль, пе рац, 

спе цыі, а так са ма ха лод ную ва ду 

ці ке фір або смя та ну для са ка ві-

тас ці. Цес та рас ка таць у каў бас ку 

і на рэ заць на ка ва лач кі. На алад-

ку вы клад ва ем та кім жа плас-

том фарш, па кі да ю чы з ад на го 

бо ку 1-1,5 см сва бод ны мі. Алад ку з фар шам за круч ва-

ем шчыль на ў ру ле цік, сва бод ны бок цес та пры ціс ка ем. 

Аб смаж ва ем ру ле ці кі на па тэль ні з але ем з двух ба коў да 

за ру мянь ван ня. Ру ле ці кі ўклад ва ем у фор му для вы печ кі і 

ста вім у ду хоў ку на 15—20 хві лін пры тэм пе ра ту ры 200 °С. 

Хві лін за пяць да за кан чэн ня га та ван ня мож на па сы паць 

дзёр тым сы рам.

МЯТ НЫ ЦУ КАР
Спат рэ біц ца: цу кар — 1 шклян ка, мя та — дзве жме ні.

Ад га лі нак мя ты ада рваць ліс ці кі, вы мыць, аб су шыць 

(нам па трэб на толь кі ліс це). Ад пра віць у блен дар мя ту і 

цу кар. Здраб ніць (не да фа на тыз му). Спы ні це ся, як толь кі 

мя та аб' яд на ец ца з цук рам. Атры ма ец ца ка ша па доб ная 

ма са. Вы клас ці на пад нос або 

бля ху і раў на мер на раз мер-

ка ваць — мак сі маль на тон-

ка. Гэ тая маса вы сы хае пры 

па ка ё вай тэм пе ра ту ры пры-

клад на за 12 га дзін. Трэ ба час 

ад ча су змеш ваць ві дэль цам. 

Пра ка таць су хі цу кар ка чал-

кай, каб раз біць буй ныя ка-

мяч кі. За хоў ваць у сло і ку са шчыль ным веч кам.

Ню ан сы

Пра вы ка ры стан не: пры сы паць лю быя яга ды, з клуб ні-

ца мі — вель мі ўда лае спа лу чэн не.

Мож на вы ка рыс тоў ваць для ўпры гож ван ня чаго за ўгод-

на — та кая дроб ка фіс таш ка ва га ко ле ру да дасць ра зы на ч-

ку, здзі віць і за інт ры гуе.

Пра суш ку: ча су мо жа сыс ці больш, ка лі до ма віль гот на і 

пра ха лод на. Та ды ёсць сэнс па ду маць пра ду хоў ку на вель мі-

вель мі ніз кай тэм пе ра ту ры і з пры ад чы ненай дзвер цай.

ПЛЕД З ХУС ТАК
Год нае пры мя нен не ста-

рых хус так і ша ляў

Ка лі вы доў гі час за хоў ва лі 

ста рыя хуст кі, ша лі, па лан ці-

ны і ін шыя ак се су а ры і ні як 

не вы ра ша лі ся іх вы кі нуць, то 

гэ тая ідэя для вас. Не па трэб-

ныя рэ чы мож на пе ра тва-

рыць у вель мі ары гі наль ны 

плед, у які бу дзе так пры ем на 

за гар нуц ца.

Спат рэ бяц ца: ша лі кі, хуст кі, па лан ці ны з шы фо ну, каш-

мі ру, мус лі ну і лю бых ін шых тка нін.

Не страш на, ка лі на тка ні нах бу дуць дзі рач кі ці ін шыя 

дэ фек ты.

Раз мяс ці це хуст кі і па лан ці ны на ста ле, скла да ю чы іх 

адзін на дру гі, ства ра ю чы шмат сла ё вую кан струк цыю. 

Пад час ра бо ты ма тэ ры ял мож на рэ заць на ка ва лач кі не-

аб ход най фор мы і па ме ру: га лоў нае — са чыць за тым, каб 

у вы ні ку таў шчы ня кан струк цыі бы ла ад ноль ка вай па ўсёй 

пло шчы на рых тоў кі.

Ска лі це ўсе плас ты па між са бой.

У якас ці асно вы бу дзе вы ка ры ста ны пры дат ны па па ме-

ры ка ва лак мус лі ну. Раз мяс ці це яго звер ху на шмат сла ё-

вай кан струк цыі і яшчэ раз ска лі це ўсе плас ты.

Сшый це плас-

ты па між са бой на 

швей най ма шы не 

па ра лель ны мі рад-

ка мі, пра клад ва ю-

чы іх на ад лег лас ці 

пры клад на 1,5 см.

Ця пер па чы на-

ец ца са мы ад каз-

ны этап ра бо ты: з 

да па мо гай на жніц з 

не вост ры мі кон чы-

ка мі не аб ход на раз ра заць усе плас ты, за вы клю чэн нем 

апош ня га.

Пас ля та го як усе плас ты бу дуць пад рэ за ны, пад раў-

няй це на рых тоў ку па краі, на да ючы ёй пра ма ву голь ную 

фор му.

Па мый це на рых тоў ку ў праль най ма шы не, змяс ціў шы 

ў спе цы яль ны мя шок для мыц ця. Вы су шы це і вы да лі це 

вы тра па ныя ніт кі.

Па пе ры мет ры на рых тоў кі на ад лег лас ці пры клад на 

1,5 см ад краю зра бі це ра док, які фік суе вы раб.

Цу доў ны плед вы гля дае вель мі эфект на і ары гі наль-

на — год ная ідэя па вы ка ры стан ні ста рых рэ чаў.

ХАТНЯЯ ЭНЦЫКЛАПЕДЫЯ
П А К А Ш Т У Й Ц Е

У М Е  Л Ы Я  Р У Ч  К І

С Е  З О Н  Н А  Р Ы Х  Т О  В А К

КАЛІ ЛЮБІШ, ТО ЖАНІСЯ, А НЕ ЛЮБІШ — АДЧАПІСЯ! (БЕЛАРУСКАЯ НАРОДНАЯ ПРЫМАЎКА).

КОЖ НЫ да свед ча-

ны ту рыст, му сіць, 

ус пом ніць, як пад-

час пэў най ванд роў кі су-

стра каў ся не каль кі ра зоў 

за дзень з ад ны мі і ты мі ж 

людзь мі ка ля роз ных зна-

ка вых мес цаў. Вось і ця пер, 

збі ра ю чы ся на «Ве ча ры Вя-

лі ка га ў за мку Ра дзі ві лаў», 

зга да ла, як ле тась у адзін з 

та кіх фес ты валь ных дзён 

мае шля хі час та пе ра ся ка-

лі ся з сям' ёй мін чан.

Свой аў та ма біль яны па кі ну-

лі на пар коў цы і амаль ад ра зу 

звяр ну лі ўва гу на шэ ра гі ганд-

ля роў су ве ні ра мі. Пер шы вок ліч 

хлоп чы ка га доў два нац ца ці быў 

та кі: «О, як за мя жой!» По тым 

мы ўба чы лі ся ў су ве нір най кра-

ме па ла ца. Хлоп чык вы каз ваў 

сваё за хап лен не ры цар скай 

за лай, а яго сяст ра, як мне па-

да ло ся, га доў ся мі, раз ва жа ла, 

як бы яна тут жы ла, ка лі б бы ла 

са праўд най прын цэ сай.

Пас ля абе ду мы су стрэ лі ся 

зноў. Сям'я бы ла ў за хап лен ні 

ад фа та гра фій у сты лі за ва ных 

кас цю мах, якія тут жа дру ку-

юц ца на маг ні ці ках. Усё гэ та я 

па чу ла, ка лі мы ака за лі ся на 

ве ла пар коў цы. Я дак лад на ве-

да ла, што вазь му на пра кат ве-

ла ма біль — гэ та мая лю бі мая 

за ба ва. Дзя цей жа не ўра зі лі 

ве ла сі пе ды і па ра во зік з элект-

ро бу сам, і я па рэ ка мен да ва ла 

ім ад пра віц ца на вод ную пра-

гул ку на лад дзі. Там і вёс ла мі 

мож на бы ло «па ру ліць».

Блі жэй да па чат ку спек так-

ля ся мей ства зноў ака за ла ся 

по бач. Жан чы на пра па на ва ла 

сва ім: «А да вай це ку пім бі ле ты 

і схо дзім на спек такль». Яе муж 

ад ка заў, што не лю біць опе ру. 

Тут я, ка ю ся, зноў умя ша ла ся: 

«Так усе га во раць, па куль не па-

слу ха юць». І яны ку пі лі квіткі!

Ка лі мы апы ну лі ся амаль 

што по бач і ў гля дзель най за-

ле, я ўжо не здзі ві ла ся, як і та-

му, што той, хто не лю біў опе-

ру, гуч ней за ўсіх апла дзі ра ваў 

ар тыс там Вя лі ка га тэ ат ра.

На вош та гэ тыя мае ўспа мі-

ны? Ды ўсё прос та! З 14 да 

16 чэр ве ня ў Ня сві жы прой-

дуць чар го выя «Ве ча ры Вя лі-

ка га ў за мку Ра дзі ві лаў». Як 

заў сё ды, у пра гра ме цу доў ны 

кан цэрт у сце нах най пры га-

жэй ша га кас цё ла Бо жа га це-

ла. (Тра ды цый на на гэ ту ім прэ-

зу не трэ ба куп ляць квіт кі.)

Ама та ры ба ле та ўба чаць у 

Ня сві жы «Жы зэль» у па ста-

ноў цы га лоў на га ба лет май-

ста ра тэатра Іга ра Кол ба. Тыя, 

хто ад дае пе ра ва гу опер на му 

мас тац тву, атры ма юць аса ло-

ду ад «Іа лан ты» ў пастаноўцы 

га лоў на га рэ жы сё ра Ган ны 

Ма тор най. (Усе ж па мя та юць 

зна ка мі ты опер ны хіт «Кто 

мо жет сравниться с Матиль-

дой мо ей» — дык вось гэ та з 

«Іа лан ты».)

А яшчэ пуб лі ку ча ка юць кан-

цэр ты ў рас кош най тэ ат раль-

най за ле. Вось толь кі два з іх. 

«Тэ на ры. Trіbute» — вя ду чыя 

са ліс ты тэ ат ра вы кон ваць най-

вя до мей шыя опер ныя арыі і не-

апа літ ан скія пес ні. «Как мно го 

де ву шек хороших» — зор кі 

бе ла рус кай опе ры вы ка на юць 

пес ні 1930—1940-х га доў. А за-

вер шыц ца фес ты валь Вя лі ка га 

тэ ат ра ў Ня сві жы тра ды цый на 

га ла-кан цэр там, які ў якас ці рэ-

жы сё ра рых туе пры ма бе ла рус-

кай опе ры Ак са на Вол ка ва.

Ксе нія КА ВА ЛЕЎ СКАЯ,

фо та аўтара.

Во жык Аб ры ко сік рос у са май звы-

чай най сям'і ляс ных во жы каў. Да 

та го ча су мо да на тра ды цый ныя 

ім ёны ў ле се зні ка ла. Усё больш 

дзет кам да ва лі най ноў шыя ім-

ёны — Эм ма, Бу сін ка, Чып, Чу ня. 

Най ста рэй шым жы ха рам ле са — 

дзя ду лям і ба бу лям — яны па да-

ва лі ся дзіў ны мі. Імя Аб ры ко сік 

так са ма гу ча ла не звы чай на. Да-

гэ туль у ле се ні ко га не на зы ва лі 

па на звах дрэ ў ці са да ві ны — гэ та 

з яко га бо ку па гля дзець. Тым не 

менш імя гэ тае ўсім зна ё мым во-

жы ка вай сям'і па да ба ла ся. Ды і 

сам Аб ры ко сік вель мі га на рыў ся 

ім: больш та ко га ся род яго зна ё-

мых не бы ло. А ад ной чы ад быў ся 

вы па дак, пас ля яко го ўсе вы ра-

шы лі, што Аб ры ко сік атры маў 

та кое імя не вы пад ко ва...

...Як і ўсе во жы кі, баць кі Аб ры ко сі-

ка лю бі лі з бі раць гры бы. До ма на сце-

нах на ват ві се лі фо та здым кі, на якіх 

га ла ва сям'і, во жык-та та дэ ман стра-

ваў свае тра феі — вя ліз ныя ба ра ві кі, 

якія яму па шчас ці ла знай сці ў ле се. 

Аб ры ко сік раз гля даў фо та здым кі і ма-

рыў аб тым, што і яму ка лі-не будзь па-

шчас ціць знай сці па доб ныя тра феі.

І вось ад ной чы ён з баць ка мі вы пра-

віў ся на ці хае «па ля ван не», як у сям'і 

жар там на зы ва лі збор гры боў. Та та 

толь кі па яму вя до мых пры кме тах на кі-

ра ваў ся да ду ба, які рос за над та да лё-

ка ад до ма. А ма ма вы ра шы ла да лё ка 

не ха дзіць, а прай сці ся ля дрэ ў по бач з 

до мам. Яна заў сё ды пры трым лі ва ла-

ся той дум кі, што са мае леп шае зна хо-

дзіц ца по бач, толь кі мы гэ та га не за ўва-

 жа ем.

Аб ры ко сік жа вы ра шыў так са ма да-

лё ка не ха дзіць, а па шу каць тра феі 

не па да лёк, толь кі ў су праць лег лым на-

прам ку ад та го мес ца, ку ды на кі ра ва-

ла ся ма ма.

На жаль, гры боў на шля ху Аб ры ко сі-

ка не ака за ла ся. У по шу ках іх ма лень кі 

во жык не за ўваж на для ся бе ўсё больш 

ад да ля ўся ад до ма. Зу сім за сму ціў шы ся, 

Аб ры ко сік ха цеў ужо па вяр нуць на зад, 

як рап там пад ад ным дрэ вам за ўва жыў 

не вя лі кі круг лы прад мет жаў та ва та га 

ко ле ру, які да гэ туль ні ко лі не ба чыў. Гэ-

та, пэў на, бы ла са да ві на, але якая, Аб-

ры ко сік не ра зу меў.

«Што ра біць? Вазь му хоць гэ ты круг-

ляш», — вы ра шыў пра ся бе во жык, на-

ча піў зна ход ку на спі ну і на кі ра ваў ся 

да до му.

А там яго ўжо ча ка лі. Ма лы па чуў, як 

баць кі яго гу ка юць.

Та та, як заў сё ды, знай шоў шмат ба-

ра ві коў. І хоць на гэ ты раз вя лі кіх ся-

род іх не бы ло, ён усё роў на быў вель мі 

за да во ле ны. Ма ма на збі ра ла лі сі чак і 

кры ху мас ля таў.

— А я знай шоў неш та не звы чай-

нае! — па хва ліў ся ма лы.

Баць кі доў га раз гля да лі тра фей сы-

на, па куль не прый шлі да вы сно вы, 

што гэ та аб ры кос. Толь кі ад куль ён 

тут? Зда ва ла ся, у ле се аб ры ко сы не 

рас лі, а маг чы ма, ні хто іх да гэ туль не 

за ўва жаў.

Бе лыя гры бы за су шы лі, каб зі мой 

ва рыць грыб ны суп, лі січ кі па сма жы лі, 

мас ля ты за ка та лі. А з аб ры ко са зра бі лі 

на чын ку да пі ра га, які ўсім тра ім прый-

шоў ся да спа до бы.

— На ступ ны раз мы на збіра ем шмат 

аб ры ко саў і пры га ту ем з іх аб ры ко са вае 

ва рэн не, — ска заў та та.

— А яно та кое ж смач нае, як і аб ры-

ко са вы пі рог? — па ці ка віў ся ма лы.

— Яшчэ смач ней! — ад ка за ла 

ма ма.

За сы на ю чы, Аб ры ко сік ду маў пра 

аб ры ко са вае ва рэн не, ста ра ўся ўя віць, 

якое яно на смак. Да гэ туль ён спра ба-

ваў толь кі ма лі на вае, якім час та ваў яго 

ся бар медз ве дзя ня. Аб ры кос вае ва рэн-

не па він на быць на шмат смач ней шае, 

вы ра шыў ма лы і за снуў. Яму сніў ся аб-

ры ко са вы сад.

Анд рэй СІ ДА РЭЙ КА.

ЗапрашальнікЗапрашальнік

УБА ЧЫЦЬ НЯ СВІЖ І... 
ПА ЛЮ БІЦЬ ОПЕ РУ

Па езд ка ў Ня свіж — гэ та доб рая на го да да кра нуц ца да куль ту ры, 
гіс то рыі і цу доў на ад па чыць

Ма ма, па чы тай!Ма ма, па чы тай!

НЕ ЗВЫ ЧАЙ НЫ ТРА ФЕЙ


